

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Трифоновой Алины Владимировны «Понятийные способности как основа индивидуального интеллектуального ресурса», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – psychology развития, акмеология (психологические науки), в диссертационном совете Д 002.016.03 в Институте Психологии РАН

Диссертационная работа Трифоновой А.В. посвящена изучению роли понятийных способностей в структуре индивидуального интеллектуального ресурса, их соотношения с креативными и общими интеллектуальными (аналитическими) способностями. Данная проблематика является, бесспорно, чрезвычайно актуальной и важной для современной психологии развития и акмеологии.

Научная новизна проведенного исследования заключается в рассмотрении понятийных способностей как основы индивидуального интеллектуального ресурса, срезом анализе развития понятийных, креативных и аналитических способностей в старшем подростковом возрасте, выявлении и описании избирательного характера взаимосвязей между этими способностями. Данные положения обладают высокой теоретической значимостью и обоснованностью. Практическая значимость представленной работы связана с возможностью использования полученных результатов в разработке новых методических средств диагностики интеллектуальной сферы личности, позволяющих выйти за рамки традиционной «количественной» тестологии.

Стоит отметить детальную проработку программы исследования: методический инструментарий работы, состоящий из комплекса 12 широко применяемых методик, полностью соответствует замыслу автора и его теоретической позиции, позволяя проанализировать компоненты индивидуального интеллектуального ресурса и характер взаимосвязи между ними. Применяемый набор методик адаптирован для русскоязычной выборки и надежен. При обработке данных автором используются адекватные и современные статистические процедуры: корреляционный анализ, факторный анализ, структурное моделирование.

Представляется, что в диссертационной работе Трифоновой А.В. сделан шаг в решении актуальной и в теоретическом, и в практическом плане задачи изучения системного характера интеллектуального ресурса личности. Основные результаты данного исследования достаточно полно отражены в автореферате и публикациях автора, соотнесены с современными отечественными и зарубежными исследованиями и многократно обсуждались на многочисленных конференциях, в том числе и международных.

Таким образом, можно сделать вывод, что диссертация Трифоновой А.В. «Понятийные способности как основа индивидуального интеллектуального ресурса» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на

соискание ученой степени кандидата о присуждении ученых степеней (постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842), а автор работы заслуживает присвоения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки).

Доктор психологических наук,  
профессор кафедры  
акмеологии и психологии  
профессиональной деятельности  
Института Общественных Наук  
ФГБОУ ВО Российской Академии  
Народного Хозяйства и Государственной Службы  
при Президенте РФ

Л.А. Степнова

Дата: 14.09.2015

Адрес: г. Москва, Проспект Вернадского, д.82  
e-mail: stepnovala@gmail.com

